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-Ελληλο-Ιταλικό Επιμελητήριο Αθήνας
-Ελληλο-Ιταλικό Επιμελητήριο Θεσσαλονίκης
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-ΣΕΚΕΕ
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1. Lombardia Digital Summit Μιλάνο, 5.2.2024 - Ψηφιακή οικονομία το 2023 

Η ψηφιακή αγορά της Ιταλίας αναπτύσσεται ταχύτερα από το ΑΕΠ της χώρας και σύμφωνα με τις 

εκτιμήσεις των ειδικών αναμένεται να επιταχυνθεί τα επόμενα χρόνια. Συγκεκριμένα, για το 2023 

εκτιμάται ότι η αξία του κλάδου είναι στα 79.209 εκατ. ευρώ, με ετήσια αύξηση +2,8%.  

Σύμφωνα με την έκθεση «Digital in Italy» της Anitec-Assinform Confindustria1  φαίνεται ειδικότερα 

επέκταση για τις υπηρεσίες του τομέα Τεχνολογίας, Πληροφορικής & Επικοινωνιών (ΤΠΕ) κατά 9%, 

για το περιεχόμενο και την ψηφιακή διαφήμιση κατά 5,9% και για τις λύσεις λογισμικού κατά 5,8%. 

Συνολικά, αναμένεται σταθερή αύξηση για τα επόμενα χρόνια: +3,8% το 2024, +4,8% το 2025 και 

+5% το 2026, με μια αγορά που θα μπορούσε να ξεπεράσει τα 90 δισεκατομμύρια ευρώ το 2026.  

Όπως ανέφερε σε δήλωση του ο Marco Gay, Προέδρος της Anitec-Assinform, κατά την περίοδο 

2024-2026, όλοι οι τομείς αναμένεται να αναπτυχθούν. Τόνισε δε ότι τεχνολογίες όπως η τεχνητή 

νοημοσύνη, παράλληλα με τα big data, το cloud και την κβαντική υπολογιστική, θα μεταμορφώσουν 

τις συνήθειες και τους διαφορετικούς τομείς παραγωγής της Ιταλίας: από το Made in Italy, έως την 

υγειονομική περίθαλψη και τη δημόσια διοίκηση. Επιπλέον, υπογράμμισε ότι στην Ιταλία θα 

αναπτυχθούν όχι μόνο τομείς, αλλά και αλυσίδες εφοδιασμού, οδηγώντας τις εταιρείες να αυξηθούν 

σε κλίμακα, μέγεθος και διεθνή θέση. 

Στο πλαίσιο αυτό, αποκτά ιδιαίτερο ενδιαφέρον το επικείμενο «Lombardia Digital Summit» το οποίο 

θα πραγματοποιηθεί στο Μιλάνο, στις 5 Φεβρουαρίου τ.ε., και διοργανώνεται από την «The 

Innovation Group», σε συνεργασία με την Περιφέρεια της Λομβαρδίας, ενώ υποστηρίζουν και θα 

συμμετάσχουν Πανεπιστήμια, Ερευνητικά Κέντρα, Εταιρείες και StartUps, Εμπορικές Ενώσεις, 

Digital Innovation Hubs, Τοπικές Αρχές Υγείας, Εμπορικά Επιμελητήρια, Δημόσιοι Φορείς και 

Κοινοπραξίες, Ιδρύματα κλπ. 

Το «Lombardia Digital Summit», διοργανώνεται στο πλαίσιο του "Ψηφιακού Προγράμματος Ιταλίας 

2024" θα διαρκέσει μια ολόκληρη ημέρα εργασίας (από  9.00 έως 16.30) και περιλαμβάνει πέντε 

επιμέρους συνεδρίες αφιερωμένες στις ακόλουθες θεματικές ενότητες: Οικονομική Ανάπτυξη και 

Ψηφιακός Μετασχηματισμός, Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (PNRR), Υποδομές, 

Μεταφορές και Βιώσιμη Κινητικότητα, Υγεία και Πρόνοια, AI και Metaverse, Δίκτυα, Έξυπνη γη και 

αστική αναγέννηση, Μιλάνο-Κορτίνα Ολυμπιακοί και Παραολυμπιακοί Αγώνες 2026. 

Στο πλαίσιο του Summit, η σύνοδος κορυφής στοχεύει να δώσει έναν απολογισμό της τελευταίας 

τεχνολογίας της καινοτομίας και του ψηφιακού μετασχηματισμού και των πολιτικών καινοτομίας 

που προωθούνται στα εδάφη της περιφέρειας της Λομβαρδίας. Περισσότερες πληροφορίες 

μπορείτε να βρείτε στον ακόλουθο σύνδεσμο:  

 
1 Η Anitec-Assinform είναι η κύρια ένωση εταιρειών που δραστηριοποιούνται στην 
Ιταλία στην παραγωγή λογισμικού, συστημάτων και ηλεκτρονικού εξοπλισμού και στην 
παροχή λύσεων εφαρμογών και δικτύων, υπηρεσιών προστιθέμενης αξίας και 
περιεχομένου που συνδέονται με τη χρήση των ΤΠΕ και την ανάπτυξη ψηφιακής 
καινοτομίας. 



 
ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΗ ΡΩΜΗ 

ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ - ΤΜΗΜΑ ΜΙΛΑΝΟΥ 

 

3 / 10 
Ενημερωτικό Δελτίο Φεβρουαρίου 2024 

https://www.eventi.regione.lombardia.it/it/lombardia-digital-summit 

2. Θετικός ο τριτογενής τομέας της Λομβαρδίας, το 2023  

Το τρίτο τρίμηνο του 2023, οι δύο κύριοι τριτογενείς τομείς στη Λομβαρδία, υπηρεσίες και λιανικό 

εμπόριο, κατέγραψαν θετικές μεταβολές στον κύκλο εργασιών σε ετήσια βάση (ήτοι +2,8% για τις 

υπηρεσίες και +1,7% για το λιανικό εμπόριο), με τον αριθμό του δείκτη να φτάνει στο μέγιστο 

επίπεδο της χρονοσειράς. Η μεταβολή σε τριμηνιαία βάση, η οποία αντανακλά την πιο πρόσφατη 

τάση, αναδεικνύει επιβράδυνση στις υπηρεσίες, ενώ στο λιανικό εμπόριο η ανάπτυξη φαίνεται να 

ανακτά ισχύ μετά τη σταθερότητα του β' τριμήνου 2023. 

Επιπλέον, η διαδικασία μείωσης του πληθωρισμού συνεχίζεται, ιδιαίτερα στο λιανικό εμπόριο 

όπου η αύξηση των τιμών πέφτει κάτω από το 2% για πρώτη φορά εδώ και δύο χρόνια. Στις 

υπηρεσίες, οι πιο δυναμικοί τομείς είναι η στέγαση και η εστίαση (+6,6%) και οι προσωπικές 

υπηρεσίες (+7,1), ενώ το χονδρικό εμπόριο αντιμετωπίζει δυσκολίες (-1%). Όσον αφορά το λιανικό 

εμπόριο, τα μεγαλύτερα κρίσιμα ζητήματα εντοπίζονται στα καταστήματα μη τροφίμων (-0,7%), τα 

οποία είναι πιθανώς περισσότερο εκτεθειμένα στη μείωση της αγοραστικής δύναμης των 

νοικοκυριών. Παρά τις αβεβαιότητες σχετικά με την εξέλιξη της οικονομίας, οι προσδοκίες των 

επιχειρηματιών παραμένουν θετικές. 

3. Έκδοση ιταλικών ομολόγων 7ετους & 30ετους διάρκειας 

Μετά το 2023, μια ιδιαίτερα καλή χρονιά ως προς τις αποδόσεις των ομολόγων, το Ιταλικό 

Υπουργείο Οικονομίας και Οικονομικών έδωσε εντολή σε ομάδα τραπεζών  για μια κοινοπρακτική 

έκδοση νέου 7ετούς ομολόγου - BTp, που λήγει στις 15 Φεβρουαρίου 2031. Η εντολή αφορά, 

επίσης, στο άνοιγμα εκ νέου, για ποσό που δεν υπερβαίνει τα 5 δισεκατομμύρια ευρώ, του 

τριακονταετούς ομολόγου - BTp που λήγει την 1η Οκτωβρίου 2053, με τοκομερίδιο 4,5%. 

Η συνολική ζήτηση για τα δύο κοινοπρακτικά ομόλογα που διαθέτει το Υπουργείο Οικονομικών 

στην αγορά έχει ξεπεράσει τα 100 δισεκατομμύρια ευρώ. Το πρώτο, το νεοεκδοθέν επταετές 

ομόλογο με λήξη τον Φεβρουάριο του 2031, έχει προσελκύσει παραγγελίες άνω των 51 

δισεκατομμυρίων ευρώ. Τα αιτήματα για το δεύτερο, το άνοιγμα μιας τριακονταετούς σύμβασης με 

λήξη τον Οκτώβριο του 2053, ξεπέρασαν τα 54 δισ. ευρώ.  

Η ισχυρή ζήτηση επέτρεψε τον περιορισμό των προσφερόμενων αποδόσεων σε σύγκριση με την 

αρχική ένδειξη τιμής: για το επταετές BTP η διαφορά του BTP που έληγε τον Νοέμβριο του 2030 

μειώθηκε από 8 σε 6 μονάδες βάσης, ενώ για το τριακονταετές BTP η διαφορά από το BTP που 

έληγε τον Σεπτέμβριο του 2052 μειώθηκε από 23 σε 21 μονάδες βάσης. Το ποσό των δύο BTP θα 

καθοριστεί στο τέλος της τοποθέτησης. 

Η νέα έκδοση του Ιταλικού Δημοσίου ακολουθεί μια θετική χρονιά για τις αποδόσεις όσων 

επένδυσαν σε ιταλικά κρατικά ομόλογα. Μετά από πολλά έτη μηδενικών επιτοκίων ή και κάτω από 

το μηδέν, στις αρχές του 2023 οι αποδόσεις έγιναν ξανά ελκυστικές. Ήδη τον Ιανουάριο του 2023 

ένα δεκαετές ομόλογο (BTP) προσέφερε επιτόκιο 4,55%.  

https://www.eventi.regione.lombardia.it/it/lombardia-digital-summit
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Το 2023 αποτέλεσε καλή χρονιά για τα ομόλογα, αφενός διότι η αγορά και η διατήρηση των 

ομολόγων εξασφάλισε στους επενδυτές αξιοσέβαστα τοκομερίδια σε ετήσια βάση και αφετέρου 

επειδή, από τον Οκτώβριο, οι προσδοκίες για μειώσεις επιτοκίων από τη Fed και την ΕΚΤ 

προκάλεσαν την αντίθετη κίνηση από αυτή του 2022, ήτοι αύξηση των τιμών και πτώση των 

αποδόσεων. 

4. ISTAT: ηλεκτρική ενέργεια +103% στην ελεύθερη αγορά, +37% στην 
προστατευόμενη αγορά 

Τον Οκτώβριο του 2023, οι εδώ τιμές της ηλεκτρικής ενέργειας που πωλήθηκε στην προστατευόμενη 

αγορά αυξήθηκαν κατά 37% σε σύγκριση με τον μέσο όρο του 2019, ενώ αυτές που πωλήθηκαν 

στην ελεύθερη αγορά αυξήθηκαν κατά 103,1%. 

Οι δείκτες τιμών ηλεκτρικής ενέργειας, αστικού αερίου και φυσικού αερίου τον Οκτώβριο του 2023 

είναι 78,8% και 59,5% υψηλότεροι από τον μέσο όρο του 2019. 

Σύμφωνα με την Ιταλική Στατιστική Αρχή (Istat), τον Νοέμβριο του 2023 η τιμή 

(συμπεριλαμβανομένων των χρεώσεων και του ΦΠΑ) ηλεκτρικής ενέργειας στην ελεύθερη αγορά 

για την τυπική οικογένεια είναι ίση με 44,33 λεπτά του ευρώ ανά κιλοβατώρα (KW/h), σε 

σύγκριση με 28,29 λεπτά ανά KW/h για αγορά ενισχυμένης προστασίας. 

Τα ενεργειακά αγαθά, αφού κατέγραψαν επιτάχυνση το 2022, με την αιχμή να παρατηρείται τον 

Οκτώβριο (+71,1% μεταβολή σε σύγκριση με τον ίδιο μήνα του προηγούμενου έτους), παρουσίασαν 

δραστική επιβράδυνση το 2023, γεγονός που οδήγησε τον ρυθμό τάσης στο -19,7% τον Οκτώβριο 

2023. 

5. Ξεκίνησε η πειραματική φάση του ψηφιακού Δελτίου ATA Carnet 

Τα Εμπορικά Επιμελητήρια της Λομβαρδίας, ως φορείς έκδοσης των δελτίων ATA, εντάσσονται στο 

σχέδιο ψηφιακής μετάβασης του συστήματος ATA για να ενθαρρύνουν την τηλεματοποίηση των 

εγγράφων μεταφοράς του δελτίου ATA έως το 2027. 

Σε μια προσπάθεια να συνοδεύσουν τους φορείς που εμπλέκονται στην οριστική μετάβαση στο 

ψηφιακό δελτίο ATA, η Unioncamere Lombardia και η Υπηρεσία Τελωνείων - Περιφερειακή 

Διεύθυνση της Λομβαρδίας, ξεκίνησαν τον Οκτώβριο του 2023 ένα έργο για την υποστήριξη των 

επιχειρήσεων και των τελωνείων ορισμένων περιοχών της Λομβαρδίας στη χρήση του ψηφιακού 

δελτίου ATA (Μιλάνο, Μπρέσια, Παβία, Μάντοβα, Βαρέζε). Η δοκιμαστική περίοδο περιλαμβάνει 

εκπαιδευτικές δραστηριότητες σχετικά με τη χρήση της πλατφόρμας και του ATA Carnet APP, 

καθώς και τη χορήγηση ερωτηματολογίων για την παρακολούθηση της χρήσης και την παροχή 

υποστήριξης σε περίπτωση δυσκολιών. 
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6. €11 εκ. για ενίσχυση παραγωγών αχλαδιών & ακτινιδίων 

Σε μια προσπάθεια ενίσχυσης του κλάδου των οπωροκηπευτικών στην Ιταλία, το Δεκέμβριο του 

2023, υπεγράφη διάταγμα από το αρμόδιο Υπουργείο, με το οποίο εγκρίνεται ενίσχυση, επιπλέον, 

€ 11 εκατ. στους Ιταλούς παραγωγούς αχλαδιών και ακτινιδίων της Ιταλίας.  

Μετά τη χορήγηση, τον Νοέμβριο του 2023, € 12 εκατ. για τη στήριξη δύο τομέων που έχουν υποστεί 

οικονομική ζημιά, λόγω κλιματικών και φυσικών φαινομένων, όπως ξηρασία, χαλάζι και φυτικές 

ασθένειες, με την εν λόγω Υπουργική Απόφαση, η ιταλική κυβέρνηση επιχειρεί την προστασία μιας 

κρίσιμης αλυσίδας εφοδιασμού του εν λόγω κλάδου.  

Συγκεκριμένα, η τελευταία αυτή διάταξη προβλέπει αύξηση πόρων ίση με € 8 εκατ. για τον τομέα 

αχλαδιών και € 3 εκατ. για αυτόν των ακτινιδίων. Ως εκ τούτου διατέθηκαν συνολικά, το έτος 2023, 

€ 18 εκατ. ευρώ για τον πρώτο τομέα και € 5 εκατ. για τον δεύτερο, ήτοι συνολικά € 23 εκατ. 

Από το ως άνω μέτρο ευνοούνται οι εταιρείες που έχουν καταγράψει μείωση της αξίας της 

παραγωγής, το 2023, άνω του 30%, σε σχέση με το 2022. Η ενίσχυση θα ανέλθει έως και € 1.100 

ανά στρέμμα για την εφοδιαστική αλυσίδα αχλαδιών και έως € 1.000 ανά στρέμμα για τα ακτινίδια. 

7. Έναρξη συνεργασίας μεταξύ Innexta και Fintastico για τον Ψηφιακό 

Μετασχηματισμό των ΜΜΕ 

Η Fintastico -ένας από τους κύριους ιταλικούς φορείς στον κόσμο της πληροφόρησης και της 

διάδοσης στον τομέα της fintech- και η Innexta - εταιρεία fintech του Ιταλικού Εμπορικού 

Επιμελητηρίου που προσφέρει υπηρεσίες προστιθέμενης αξίας σε μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις- 

εγκαινίασαν μια στρατηγική συνεργασία με στόχο την ενίσχυση της υποστήριξης των μικρομεσαίων 

επιχειρήσεων (ΜΜΕ) στην πρόσβαση σε χρηματοοικονομικές λύσεις μέσω ψηφιακών εργαλείων. 

Αυτή η συνέργεια συνδυάζει την εις βάθος γνώση της Innexta για τις συγκεκριμένες νέες ανάγκες 

χρηματοδότησης των αναπτυσσόμενων ΜΜΕ, με την τεχνογνωσία της Fintastico στον τομέα των 

fintech. 

Όπως εξηγεί το Εμπορικό Επιμελητήριο σε ανακοίνωσή του, στόχος είναι να προσφερθούν 

χρηματοπιστωτικές υπηρεσίες, να διευκολυνθεί ο ψηφιακός μετασχηματισμός των ΜΜΕ, καθώς και 

η ανάπτυξη και καινοτομία τους σε ένα συνεχώς μεταβαλλόμενο οικονομικό πλαίσιο, με τη 

δημιουργία μιας χρηματοπιστωτικής αγοράς για τις επιχειρήσεις, με προκαταρκτικό έλεγχο για την 

αξιολόγηση της οικονομικής, χρηματοπιστωτικής και οργανωτικής ισορροπίας της εταιρείας, σε μια 

λογική «ενσωματωμένης χρηματοδότησης». 

Σύμφωνα με τον Giovanni Da Pozzo, Πρόεδρο της Innexta, χάρη σε αυτή τη νέα συνεργασία 

ενισχύεται η υποστήριξη προς τις εταιρείες όσον αφορά στην πρόσβαση σε πιστώσεις, 

προωθώντας την πρόσβαση σε εναλλακτικές πηγές χρηματοδότησης που έχουν το βλέμμα 

στραμμένο στη βιωσιμότητα και την ψηφιοποίησης, δύο θεμελιώδη ζητήματα για το εγγύς μέλλον.  
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8. Έρευνα για την κλιματική αλλαγή και τις επιπτώσεις της στην οικονομία 

Σύμφωνα με μελέτη που δημοσιεύθηκε στο Scientific Reports και διεξήχθη από το Τεχνολογικό 
Πανεπιστήμιο του Delft στην Ολλανδία, στην οποία συμμετείχαν επίσης το Ευρωπαϊκό Ινστιτούτο 
Οικονομικών και Περιβάλλοντος του Μιλάνου και το Πανεπιστήμιο Ca' Foscari της Βενετίας, η 
κλιματική αλλαγή θα επιφέρει αύξηση της θερμοκρασίας του πλανήτη και μεταξύ των επιπτώσεών 
της θα είναι η άνοδο της στάθμης της θάλασσας και η κάλυψη μεγάλου τμήματος της γης από νερό. 
Εκτιμάται ότι εκτός από τις καταστροφικές συνέπειες όσον αφορά την απώλεια βιοποικιλότητας και 
την κατοικησιμότητα του πλανήτη, αυτό θα έχει επίσης καταστροφικές συνέπειες στο ΑΕγχΠ 
παραθαλάσσιων περιοχών. 

Οι ερευνητές με επικεφαλής τον Ignasi Cortés Arbués προσομοίωσαν τις πιθανές οικονομικές 
επιπτώσεις της ανόδου της στάθμης της θάλασσας για 271 ευρωπαϊκές περιφέρειες από τώρα έως 
το 2100, υπό ένα σενάριο υψηλών επιπέδων εκπομπών ρύπων και χωρίς νέα μέτρα προστασίας 
των ακτών.  

Στο χειρότερο σενάριο, η έρευνα υπολογίζει αύξηση της θερμοκρασίας κατά 4 βαθμούς Κελσίου και 
μέση άνοδο της θάλασσας κατά 75 εκατοστά. Η Ιταλία θα είναι μία από τις περιοχές που θα 
πληγούν περισσότερο με απώλεια 4,43% του ΑΕΠ της. Μεταξύ των περιφερειών που θα πληγούν 
περισσότερο θα είναι το Βένετο και η Εμίλια Ρομάνια, οι οποίες, σύμφωνα με τις προβλέψεις, θα 
χάσουν 20,84% και 10,16% του ΑΕγχΠ αντίστοιχα. Το 2015, οι δύο περιοχές συνέβαλαν στο 
18,32% του συνολικού ΑΕΠ της Ιταλίας. Από την άλλη, η νότια Ιταλία, η οποία θα πληγεί λιγότερο 
από τις πλημμύρες, θα μπορούσε να επωφεληθεί από τη μετεγκατάσταση φυτών και πληθυσμού.  

Εκτός από την Ιταλία, οι ευρωπαϊκές περιοχές που κινδυνεύουν περισσότερο θα είναι στη Βαλτική 
Θάλασσα, στις βελγικές ακτές, στη δυτική Γαλλία και στην Ελλάδα. Για τις ευρωπαϊκές χώρες, η 
άνοδος της στάθμης της θάλασσας θα μπορούσε να οδηγήσει σε οικονομική ζημία ύψους 872 
δισεκατομμυρίων ευρώ. Ωστόσο, θα υπάρξουν επίσης εσωτερικές περιοχές, ιδίως η Γερμανία, η 
Αυστρία και η Ουγγαρία, οι οποίες θα μπορούσαν να δουν οικονομικά οφέλη χάρη στη μεταφορά 
της παραγωγής από τις παράκτιες στις εσωτερικές περιοχές. Σύμφωνα με τους συγγραφείς, για να 
αποφευχθούν αυτά τα σενάρια, είναι απαραίτητο να εφαρμοστούν οικονομικές πολιτικές ανά 
περιοχή, προκειμένου να αντιμετωπιστούν οι πιθανές επιπτώσεις της ανόδου των υδάτων και να 
περιοριστούν οι ζημιές. Ειδικότερα, θα χρειαστούν στοχευμένες επενδύσεις στην εφοδιαστική, τις 
δημόσιες υπηρεσίες και τις κατασκευές για τον μετριασμό των οικονομικών απωλειών. 

9. Πετρέλαιο μείωση κατανάλωσης στην ιταλική αγορά κατά -1,5% το 2023 

Σύμφωνα με τα πρώτα προσωρινά στοιχεία της UNEM (Union of Energy for Mobility), η συνολική 
κατανάλωση πετρελαίου στην ιταλική αγορά μειώθηκε, το 2023, κατά 1,5% σε σύγκριση με το 2022, 
κυρίως λόγω της απότομης πτώσης των πετροχημικών (-488.000 τόνοι), των ναυτικών αποθηκών                    
(-206.000) και της κατανάλωσης μαζούτ για θερμοηλεκτρική ενέργεια (-255.000), παρά την 
υποστήριξη της οδικής κινητικότητας και την ανάκαμψη των αεροπορικών μεταφορών που μαζί 
ξεπέρασαν τους όγκους της περσυνής περιόδου, κατά σχεδόν 650.000 τόνους. 

Η βενζίνη, με σχεδόν 8,2 εκατομμύρια τόνους (+3,8%, +300.000 τόνους), οδήγησε τα καύσιμα, 
αντισταθμίζοντας εν μέρει τη μείωση του ντίζελ κίνησης, μειωμένη κατά 1,9% (-447.000 τόνοι) με 
έντονη πτώση στο κανάλι χονδρικής (-3,8%). 
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Τον Δεκέμβριο, σύμφωνα πάντα με στοιχεία της UNEM, η συνολική ιταλική κατανάλωση πετρελαίου 
μειώθηκε κατά 2,2%, σε σύγκριση με τον ίδιο μήνα του 2022, με την ουσιαστική κατάργηση της 
χρήσης μαζούτ στη θερμοηλεκτρική ενέργεια. 

Οι συνολικές πωλήσεις στην αγορά μειώθηκαν ελαφρά - εξαιρουμένων της συνολικής κατανάλωσης 
εκείνων που συνδέονται με δραστηριότητες βιομηχανικής διύλισης- οι οποίες συνολικά μειώθηκαν 
κατά 1,3% (-55.000 τόνοι), ιδίως λόγω της επιβράδυνσης των προϊόντων δικτύου που τιμωρήθηκαν 
κατά δύο λιγότερες εργάσιμες ημέρες έως τον Δεκέμβριο του 2022. 

Ωστόσο, αν η σύγκριση γίνει σε σχέση με την περίοδο προ-πανδημίας και με τον ίδιο αριθμό 
εργάσιμων ημερών, η βενζίνη παρουσιάζει πρόοδο γύρω στο 10%, ενώ το πετρέλαιο είναι ελαφρώς 
χαμηλότερα. Θετική συνεισφορά προήλθε από τις αεροπορικές μεταφορές που επιβεβαίωσαν 
όγκους υψηλότερους από τα επίπεδα της προπανδημικής περιόδου.  

Όσον αφορά τη δυναμική των τιμών καταναλωτή – πάντα σύμφωνα με την έκθεση της UNEM - η 
μέση βενζίνη τον Δεκέμβριο ήταν ίση με 1.780 ευρώ/λίτρο, περίπου 6 λεπτά λιγότερο από τον 
προηγούμενο μήνα, ενώ το ντίζελ στα 1.750, περίπου 7,5 λεπτά λιγότερο. Αυτές είναι οι ελάχιστες 
τιμές του έτους που επιτεύχθηκε χάρη στην πτωτική τάση του πετρελαίου που έφτασε την ελάχιστη 
τιμή των 72 δολαρίων/βαρέλι τον Δεκέμβριο. Σε επίπεδο βιομηχανικών τιμών (καθαρό από φόρους), 
τόσο η βενζίνη όσο και το ντίζελ ήταν 3,7 σεντ χαμηλότερα από τον μέσο όρο της ζώνης του ευρώ. 

10. Χρηματοοικονομικός αλφαβητισμός νέων στην Ιταλία 

Το πρώτο τρίμηνο του 2023, η Τράπεζα της Ιταλίας διεξήγαγε έρευνα μεταξύ των νέων της χώρας 
ηλικίας από 18 έως 34 ετών, η οποία αφορούσε στον χρηματοοικονομικό αλφαβητισμό και τις 
δεξιότητες ψηφιακού χρηματοοικονομικού τομέα των νέων Ιταλών.  

Στόχος της έρευνας ήταν να εντοπίσει εάν είναι κατανοητές βασικές οικονομικές και 
χρηματοπιστωτικές έννοιες και εάν οι νέοι διαθέτουν δεξιότητες που μπορούν να επηρεάσουν τη 
συμπεριφορά τους στον χρηματοπιστωτικό τομέα. 

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της έρευνας φαίνεται, μεταξύ άλλων, ότι οι νέοι Ιταλοί είναι 
προσεκτικοί στη βιωσιμότητα των τρεχουσών δαπανών και στη συμμόρφωση με τις προθεσμίες 
πληρωμής, αλλά έχουν χαμηλή τάση να σχεδιάζουν το μέλλον.  

Όπως προκύπτει από την έρευνα, τρεις στους τέσσερις ερωτηθέντες διατηρούν τρεχούμενο 
λογαριασμό και το 90% των νέων κατέχουν τουλάχιστον μία κάρτα - χρεωστική, πιστωτική ή 
προπληρωμένη - ενώ μόνο το 14% έχει εγγραφεί, τουλάχιστον μία φορά, για την αγορά μετοχών ή 
ομολόγων. Μεταξύ των νέων Ιταλών, τα μέσα πληρωμών και εκείνα για την τρέχουσα διοίκηση είναι 
ευρέως διαδεδομένα, ενώ η συμμετοχή στις χρηματοπιστωτικές αγορές παραμένει μέτρια.  

Ο χρηματοοικονομικός αλφαβητισμός των νέων είναι άνισος, με υψηλότερες χρηματοοικονομικές 
γνώσεις μεταξύ των φοιτητών από εκείνους που ήδη εργάζονται ή αναζητούν εργασία, και 
χαμηλότερες μεταξύ των λιγότερο μορφωμένων, των γυναικών και των κατοίκων της κεντρικής 
Ιταλίας, καθώς και των νότιων και νησιωτικών περιοχών. 

Κατά τη γνώμη των νέων στην Ιταλία, η πιο επείγουσα πρόκληση που πρέπει να αντιμετωπιστεί 
είναι η προστασία του περιβάλλοντος. 
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11. Εκδήλωσης γευσιγνωσίας ελληνικών προϊόντων ΠΟΠ, Κόμο 10/01/2024 

Πραγματοποιήθηκε, στις 10/01/2024 στην πόλη Κόμο, εκδήλωση γευσιγνωσίας ελληνικών 
προϊόντων ΠΟΠ, που διοργάνωσε ο ONAF2, (Εθνικός Οργανισμός Γευσιγνωστών Τυριού) με την 
υποστήριξη του Γραφείου ΟΕΥ - Μιλάνου. Η εκδήλωση αφορούσε, κατά κύριο λόγο, ελληνικά τυριά 
ΠΟΠ και διανθίστηκε με δύο ακόμη ιδιαίτερα ελληνικά προϊόντα: τη Μαστίχα Χίου και τον Ελληνικό 
χαλβά.  

Στο πλαίσιο της εκδήλωσης παρουσιάστηκαν τα εξής ελληνικά τυριά ΠΟΠ, τα οποία κατέστη 
δυνατόν να προμηθευτεί ο ONAF από την Ελλάδα: Φέτα, Μανούρι, Κασέρι, Γραβιέρα Νάξου, 
Ξυνομυζήθρα Κρήτης, Λαδοτύρι Μυτιλήνης και Μετσοβόνε. 

Με αφορμή την εν λόγω εκδήλωση, το Γραφείο ΟΕΥ - Μιλάνου συνέταξε, μετάφρασε στην ιταλική 
γλώσσα και διένειμε στους συμμετέχοντες ενημερωτικό σημείωμα/παρουσίαση με το σύνολο των 
ελληνικών τυριών ΠΟΠ και ΠΓΕ (συνολικά 24 προϊόντα), περιλαμβάνοντας επίσης πληροφορίες 
για παραδοσιακά ελληνικά πιάτα με βάση το τυρί, διεθνείς διακρίσεις των ελληνικών τυριών κλπ. 
Η Προϊσταμένη του Γραφείου ΟΕΥ - Μιλάνου κα Μπέττυ Λάρδα, συνοδευόμενη από τον 
Επιστημονικό Συνεργάτη της κ. Γρηγόρη Ταβουλάρη, συμμετείχε στην εκδήλωση και απεύθυνε 
χαιρετισμό, απαντώντας σε ερωτήσεις των συμμετεχόντων στο περιθώριο της γευσιγνωσίας. 

Η υπεύθυνη του ONAF στο Κόμο, κα Simonetta Cortella, προέβη σε παρουσίαση της ελληνικής 
τυροκομίας, πρόβαλε σε γιγαντοοθόνη σχετικό φωτογραφικό υλικό, χάρτες και ιστορικές 
πληροφορίες για τον κλάδο. Παρουσίασε ένα προς ένα τα ελληνικά τυριά που συμμετείχαν στην 
γευσιγνωσία, προτρέποντας τους συμμετέχοντες να δοκιμάσουν και να διακρίνουν τα ιδιαίτερα 
χαρακτηριστικά του καθενός, ειδικότερα ως προς το άρωμα, το χρώμα, την υφή και τη γεύση. Για 
την αισθητηριακή αξιολόγηση, την περιγραφή και τον ποσοτικό προσδιορισμό των οσφρητικών-
γευστικών χαρακτηριστικών των τυριών ακολουθήθηκε ο οδηγός Olfacto3 της ερευνητικής ομάδας 
των F. Berodier, P. Lavanchy, M. Zannoni, J. Casals, L. Herrero και C. Adamo. 

Η εκδήλωση ολοκληρώθηκε με την παρουσίαση και γευσιγνωσία της Μαστίχας Χίου ΠΟΠ αλλά και 
του ελληνικού χαλβά, ο οποίος μολονότι δεν εντάσσεται στα ΠΟΠ προϊόντα, αποτέλεσε ένα γλυκό 
γευστικό επίλογο της εν λόγω δράσης προβολής. 

Το Γραφείο ΟΕΥ - Μιλάνου παρείχε κάθε δυνατή υποστήριξη για την άρτια διοργάνωση και 
διεξαγωγή της εν λόγω δράσης, με την πεποίθηση ότι τέτοιου είδους εκδηλώσεις συμβάλλουν στη 
προβολή ελληνικών πιστοποιημένων ποιοτικών προϊόντων στην εδώ αγορά και παράλληλα 
ενισχύουν την ευαισθητοποίηση του καταναλωτή για τα ελληνικά προϊόντα ΠΟΠ και ΠΓΕ. 

 
2 Organizzazione Nazionale Assaggiatori Formaggi 
https://www.onaf.it/index.php?c=index&a=dettaglioevento&id=1910 
 
3 Στο πλαίσιο ενός ευρωπαϊκού ερευνητικού προγράμματος, επινοήθηκε ο οδηγός Olfacto, από την 
ως άνω αναφερόμενη ομάδα ερευνητών, που αφορά στην αισθητηριακή αξιολόγηση της όσφρησης, 
του αρώματος και της γεύσης του τυριού. Χρησιμοποιήθηκε για την εναρμόνιση των μεθόδων 
εκπαίδευσης των επιτροπών γευσιγνωσίας και ορίζει μια κοινή μεθοδολογία με χρήση κλίμακας 
για την αξιολόγηση των διαφορετικών χαρακτηριστικών του προϊόντος, όπως υφή, άρωμα και 
γεύση. (βλ. περισσότερα στον ακόλουθο σύνδεσμο:  
 https://www.sciencedirect.com/science/article/abs/pii/S0023643896902352). 
 
 

https://www.onaf.it/index.php?c=index&a=dettaglioevento&id=1910
https://www.sciencedirect.com/science/article/abs/pii/S0023643896902352
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Δείτε στον ακόλουθο σύνδεσμο την παρουσίαση των ελληνικών τυριών ΠΟΠ στην ελληνική 
γλώσσα:  

https://www.agora.mfa.gr/ta-grafeia-oikonomikon-emporikon-upotheseon/grafeia-ana-
xora/infofile/86471 

 

12. Κοπή πίτας στο Γραφείο ΟΕΥ - Μιλάνου 

 

Η ελληνική επιχειρηματική κοινότητα υποδέχθηκε το νέο έτος με μία μικρή τελετή που 
πραγματοποιήθηκε στις 12 Ιανουαρίου τ.ε. στους χώρους του Γραφείου ΟΕΥ – Μιλάνου, με αφορμή 
την κοπή της πίτας για το 2024.   

Παρουσία του Επίτιμου Προξένου, κ. Νικόλαου Σάκκαρη, της Πρόεδρου της Ελληνικής Κοινότητας 
κας. Σοφίας Ζαφειροπούλου και εκπροσώπων του εδώ επιχειρηματικού κόσμου και Ελλήνων του 
Μιλάνου, τελέστηκε αγιασμός των γραφείων από τον Αρχιμανδρίτη πάτερ Ιωάννη και δόθηκε η 
ευκαιρία για δικτύωση μεταξύ των συμμετεχόντων. 

 

 

https://www.agora.mfa.gr/ta-grafeia-oikonomikon-emporikon-upotheseon/grafeia-ana-xora/infofile/86471
https://www.agora.mfa.gr/ta-grafeia-oikonomikon-emporikon-upotheseon/grafeia-ana-xora/infofile/86471


 
ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΗ ΡΩΜΗ 

ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ - ΤΜΗΜΑ ΜΙΛΑΝΟΥ 

 

10 / 10 
Ενημερωτικό Δελτίο Φεβρουαρίου 2024 

DISCLAIMER: 

1. Σε περίπτωση αναδημοσίευσης, παρακαλείστε όπως αναφέρεται η πηγή. 

2. Εφ’ όσον δεν επιθυμείτε πλέον να λαμβάνετε τα Ενημερωτικά Δελτία του Γραφείου ΟΕΥ, παρακαλείστε 
όπως αποστείλετε σχετικό μήνυμα στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο μας (ecocom-milano@mfa.gr). 

3. Τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα που συλλέγονται από το Υπουργείο Εξωτερικών, παρέχονται από 
τα υποκείμενα αυτών εκουσίως και χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για παροχή ενημέρωσής τους ή για 
στατιστικούς σκοπούς. Η διαχείριση και προστασία των προσωπικών δεδομένων υπόκειται στα οριζόμενα 
στο εθνικό, κοινοτικό και διεθνές δίκαιο, σχετικά με την προστασία του ατόμου από την επεξεργασία 
δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, όπως εκάστοτε ισχύει (Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την 
προστασία προσωπικών δεδομένων από το ΥΠΕΞ: βλ. http://www.agora.mfa.gr/prostasia-prosopikon-
dedomenon ). 

4. Οι πληροφορίες που περιλαμβάνονται στο παρόν Ενημερωτικό Δελτίο προέρχονται τόσο από επίσημες 
πηγές (Εθνική Στατιστική Υπηρεσία, Κεντρική Τράπεζα, ιστοσελίδες Υπουργείων και της Περιφέρειας 
Λομβαρδίας ή άλλων δημοσίων φορέων κ.α.), όσο και από ειδήσεις σε έντυπα και ηλεκτρονικά μέσα 
μαζικής ενημέρωσης. Το Γραφείο ΟΕΥ Μιλάνου τηρεί επιφύλαξη ως προς τις ειδησεογραφικές πηγές, για 
τις οποίες δεν εγγυάται την ακρίβειά τους.  

5. Σημειώνεται ότι όλα τα Ενημερωτικά Δελτία, καθώς και άλλες πληροφορίες και ειδήσεις για την εδώ 
αγορά είναι διαθέσιμα στην ιστοσελίδα του Γραφείου ΟΕΥ - Μιλάνου στη διαδικτυακή πύλη AGORA 
(https://www.agora.mfa.gr/ta-grafeia-oikonomikon-emporikon-upotheseon/grafeia-ana-
xora/office/842). 

5. Περαιτέρω, θα θέλαμε να σας ενημερώσουμε ότι, μπορείτε να λαμβάνετε προσωποποιημένη 
πληροφόρηση για το οικονομικό και επιχειρηματικό περιβάλλον της ιταλικής αγοράς, αλλά και άλλων 
χωρών, σε ημερήσια, εβδομαδιαία ή μηνιαία βάση. Για τη δημιουργία σχετικού λογαριασμού, μπορείτε να 
ανατρέξετε στην ιστοσελίδα του Υπουργείου Εξωτερικών Agora, στον σύνδεσμο www.mfa.gr, και να 
εγγραφείτε στην εφαρμογή Newsletter (στο κάτω μέρος της αριστερής στήλης της αρχικής σελίδας). Η 
ενημέρωση αποστέλλεται αυτόματα στην ηλεκτρονική διεύθυνσή σας.  

 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ 

 
 
Διεύθυνση: 

Via Maddalena 9, 20122 Milano  

Τηλέφωνα  Τηλ.: +3902 72095543 , 80504361   

Email / Website: 

 
Email.: ecocom-milano@mfa.gr  
Website: https://agora.mfa.gr/ta-grafeia-oikonomikon-emporikon-
upotheseon/grafeia-ana-xora/office/842 
  

Διαφορά Ώρας / Ωράριο: Διαφ.Ώρας: X: -1, Θ: -1Ωράριο: X: 10:00 - 18:00, Θ: 10:00 - 18: 00  
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